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尊敬的各位来宾，女士们，先生们，

很高兴今天能来这里和大家交流有关气候变化问题的认识和看法。年底即将召开哥本哈根气候变化会议（COP15），丹麦作为东道主，为此确实付出了诸多努力。今天的全球地方政府领导峰会，以及刚刚结束不久的气候变化商业峰会和此前的科学大会，包括计划中的青年大会、教育大会等，都由丹麦倡议和主办。其他国家和地区围绕COP15也召开了或准备召开一系列有关会议。

不同的会议有着同样的一个主题，多元的与会主体朝着一个方向携手努力——应对气候变化，这个当今全球议事日程的热门话题，其影响力早已超出了政府层面。全社会都开始认识到，在应对气候变化方面，不仅要有所作为，而且也能有所作为。于是，一场全球的广泛的应对气候变化运动正在铺开，包括中国。
今天我主要想讲三个方面：中国如何看待气候变化问题，中国有关努力和取得的成绩，以及中国对待COP15倡议及期待。
一、中国对待气候变化问题的认识

正如中国在日前发布的关于COP15立场文件中所述，气候变化问题是二十一世纪人类社会面临的最严峻挑战之一，事关人类生存和各国发展。中国深受气候变化引发的负面影响，深知应对气候变化问题的重要性和紧迫性，对其也有着深刻的认识：
第一，气候变化是大量温室气体排放长期累积的结果，相应地也要付出长期的努力才能彻底解决。但时不待我，此时此刻，需要立即采取切实的行动。发达国家作为全球变暖的主要成因，以及作为在技术资金方面具有明显优势和较强应对气候变化能力的一方，在应对气候变化问题上有着双重的责任和义务，应拿出足够的政治勇气，履行量化减排承诺。同时，发达国家还应切实帮助发展中国家加强有关能力建设，因为只有这样，才能真正有效地提高全球整体应对气候变化的水平。
第二，气候变化主要是由于高能耗、高排放的传统经济增长方式和奢侈浪费的生活方式等因素造成的。鉴此，我们亟需转变经济发展方式，建设一个资源节约型和环境友好型社会，这也是解决气候变化问题的钥匙。无论是发达还是发展中国家，都要朝这个目标努力。与此同时，我们也要看到，对于发展中国家来说，保持一定速度的发展是能力建设的基础。因此，妥善合理地处理好节能减排与实现发展两方面的关系非常关键。对此有一点原则十分明确，那便是对于发展中国家来说，离开了发展和脱贫来谈气候变化，既不公平，也不现实。
第三，在一定程度上，最终解决气候变化问题需要依靠两个臂膀：一是技术创新，二是技术转让。对于前者，相信大家早已耳熟能详，而对于后者，即要求发达国家向发展中国家转让技术，尽管在《联合国气候变化框架公约》（下称《公约》）和《京都议定书》（下称《议定书》）上都有明确规定，但受到的关注却明显不足，其实际成果也不如预期。这不能不说令人感到遗憾。对此我想强调的是，通过技术转让帮助发展中国家掌握已有的节能减排技术，能够使现有技术成果得到最有效和最广泛的应用，最大程度地发挥其在应对气候变化方面的积极作用。令人欣喜的是上述观点在气候变化商业峰会的成果文件《哥本哈根呼吁》和科学大会向首相递交的建议文书中都有提及。
第四，气候变化问题十分复杂，亟需综合应对举措；其影响广泛，亦需各方倾情参与。正如我从前所说，只有全社会都加入到应对气候变化的运动中来，动员各行各业的力量，形成一个由政府主导、企业参与、市场机制运作和全民意识支持的格局，我们才能向成功迈进一步。从这个角度讲，地方政府在促成社会就此形成一致的立场方面能够扮演重要的角色。事实上，全球范围的全社会参与正是我们需要为之努力的前景。
二、中国积极应对气候变化的系列举措和取得成绩

坦率地说，我们已经听到了太多言语上的重视和决心，这些固然十分重要，但更重要的是采取切实的行动。我刚才简要阐述了中国对气候变化问题的基本认识，接下来介绍一下中国为应对气候变化自发、自主地采取的有关具体措施。
早在1995年，中国在“九五计划”里就提出要从粗放型向集约型经济增长方式转变，重视科研、减少消耗、降低成本。步入21世纪，探寻一条全面、协调和可持续发展道路，成为中国的国策。2005年公布的“十一五规划”进而提出了应对气候变化有关的具体目标。中国自此力求在2010年达到单位GDP能耗较2005年水平下降20%左右，相当于减少排放15亿吨CO2。2007年，中国成立了以温家宝总理挂帅的国家应对气候变化工作领导小组，同年6月发布实施了《应对气候变化国家方案》。去年10月底又发表了《中国应对气候变化政策与行动》白皮书。今年5月，《落实巴厘路线图——中国政府关于哥本哈根气候变化会议的立场》新鲜出炉，成为近来一系列举措的新的节点。

节能、减排和适应气候变化等各方面举措成绩斐然。2006年至2008年，中国关停小火电机组3421万千瓦，关闭小煤矿6028处。仅2007年一年，可再生能源项目投资总额达120亿美元，按照GDP比例计算世界第二。可再生能源利用总量相当于少排放约5亿吨CO2。2000年至2008年，中国的风能发电装机容量从34万千瓦升至1000万千瓦，排名世界第五；水电装机总量从7935万千瓦升至16300万千瓦，排名世界首位。2007年中国GDP较1980年来增长了12倍，而每单位GDP能耗却下降了60%，不可不谓创造了一个奇迹。
即便在应对全球金融经济危机阶段，中国政府依然展现出其应对气候变化的坚强决心。其公布的4万亿人民币财政刺激方案中，有高达3500亿将用于环保和气候有关领域。据我所知，其比例之高在各国同类举措中处于领先地位。
中国，作为一个人均GDP刚刚超过2000美元、尚有1500万农村绝对贫困人口的发展中国家，以自身的实际行动和显著成绩赢得了声誉。与此同时，中国始终以积极态度参与国际合作和有关磋商，发挥着建设性的作用，其很多倡议都得到了广泛的支持。可以说，在全球应对气候变化的“战役”中，中国是一个坚定的支持者、积极的贡献者和切实的行动者。
三、中国对于COP15的有关倡议

全世界都面临气候变化的挑战，务实合作成为必须。随着COP15的日益临近，我诚挚地希望各国都能朝着以下几点共同努力：

第一是要对COP15抱有足够的信心。全球金融经济危机在一定程度上转移了对气候变化问题的关注，也带来了不少悲观的声音。不过在这个问题上，中国和许多其它国家都有着相同的认识，即应对经济危机和气候变化，二者并不矛盾。经济危机让人们认识到调整现有经济和金融体制的必要性，而应对气候变化则为转变发展方式，调整经济和产业结构创造了机会，带来新市场、新投资和新的就业机会。可以说，应对气候变化及发展低碳经济为经济危机提供了新的解决之道。基于这种认识，我们应该有理由对COP15的前景拥有信心。
第二是恪守既定谈判框架，坚持“共同但有区别的责任”原则，确保《公约》和《议定书》的全面、有效和持续实施。这是COP15能够达成协议的前提。道理很简单。《公约》和《议定书》凝聚了国际社会的普遍共识，是应对气候变化的基本法律框架，也是国际气候谈判的重要基础。在距离大会仅有半年的今天，任何企图另起炉灶或对公约和议定书的原则提出挑战，都将被证明是历史的倒退，阻碍《巴厘路线图》的贯彻落实。试想，如果撇开业已达成的基础另起炉灶，短期内就该谈判基础本身都恐难形成共识，更别提要就后京都安排达成协议了。

第三，《公约》已对应对气候变化的最终目标做出了明确规定，当务之急是立即采取实际行动。中国已在其COP15立场文件中明确提出了对大会的具体倡议。考虑到历史责任、公平原则、发展阶段的考虑，发达国家作为整体到2020年应在其1990年水平上至少减排40％，并切实履行协助发展中国家提高能力建设的义务。在此基础上，发展中国家要在可持续发展框架下根据本国国情采取适当的适应和减缓行动。只有这样才是现实和有效应对气候变化挑战的办法。
第四是要加强对话，营建良好的合作氛围。平等对话、互利合作是处理谈判进程中各种冲突矛盾的最优、也是唯一有效的选项。发达国家要充分考虑到发展中国家在发展经济、消除贫困和减缓温室气体排放面临的多重压力。发展中国家也要以建设性的姿态积极参与国际有关合作。在当前时间紧迫的形势下，一个良好的合作氛围尤其需要维护和珍惜。
女士们，先生们，

应对气候变化是一项需要全球协力的重大课题。要在年底的COP15达成协议需要凝聚起各国的政治意愿，以及各方的积极参与。令人欣喜的是，在应对气候变化问题上，地方政府、企业和组织的反应迅速，行动活跃，相应层面的交流与合作正不断加强。这种良好趋势能为促成国家层面的政治共识发挥重要的推动作用。相信本会的召开便是其中有益的实践，将为未来的进一步合作提供良好的平台。在此，我真诚地预祝会议取得圆满成功！

谢谢大家。
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